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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 
• • 

CUMHURİYET MECLİSİ 
TUTANAK DERGİSİ 

18'inci B i r l e ş i m 

1 A r a l ı k 1 9 9 5 , 

Sayfa 

I. G E L E N E V R A K 

I I . B A Ş K A N L I Ğ I N G E N E L K U R U L A S U N U Ş L A R I 

A . G Ü N D E M DIŞI K O N U Ş M A L A R 

1. TKP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i Sayın İ b r a h i m 873-883 

K o r e l i ' n i n " ö z e l l e ş t i r m e " konulu g ü n d e m 

dışı k o n u ş m a s ı . 

2 . CTP Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın Ferdi 884-890 

S a b i t S o y e r ' i n "Gerici H a r e k e t l e r " konulu 

g ü n d e m dışı k o n u ş m a s ı . 

3 . TKP Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın M e h m e t 890-900 

Emin K a r a g i l ' i n "Sebze Ü r e t i m i n d e k i Sorun-

lar" ile ilgili g ü n d e m dışı k o n u ş m a s ı . 

B . O N A Y A S U N U L A C A K L A R 

1. U8P Gazi M a ğ u s a a M i l l e t v e k i l i Sayın Eşber 901 

S e r a k ı n c ı ' n ı n y u r t dışı izin i s t e m i . 

2 . A v r u p a M a h k e m e s i n i n İhraç ü r ü n l e r i m i z 902 

H a k k ı n d a A l d ı ğ ı K a r a r d a KKTC Y ö n e t i c i l e r i -

nin İhmali O l u p O l m a d ı ğ ı K o n u s u n d a M e c l i s 

A r a ş t ı r m a K o m i t e s i B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , K o m i t e y e 

yeni ek bir s ü r e n i n v e r i l m e s i n e ilişkin 

T e z k e r e s i . 
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3 . A v r u p a M a h k e m e s i n i n Kuzey K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i
1

n d e n A v r u p a B i r l i ğ i n e Üye 

ü l k e l e r e İ t h a l a t ı Y a s a k l a y a n Kararı ile 

Bu Kararı D o ğ u r a n Neden ve E t k e n l e r 

K o n u s u n d a M e c l i s A r a ş t ı r m a K o m i t e s i 

B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , K o m i t e y e yeni ek bir 

s ü r e n i n v e r i l m e s i n e ilişkin T e z k e r e s i . 

B İ L G İ Y E S U N U L A N L A R 

1. CTP Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i Sayın 

Sonay A d e m ' i n y u r t dışı izin i s t e m i . 

2 . UBP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i Sayın Erdal 

O n u r h a n ' m y u r t dışı izin i s t e m i . 
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I. GELEN EVRAK 

TEZKERELER 

1. Avrupa Mahkemesinin ihraç ürünlerimiz Hakkında Aldığı Kararda 

KKTC Yöneticilerinin İhmali Olup Olmadığı Konusunda Meclis 

Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni ek bir sürenin 

verilmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 

1 '30,11 v 1995) 

2. Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden Avrupa 

Birliğine üye ülkelere ithalâtı Yasaklayan Kararı ile Bu 

Kararı Doğuran Neden ve Etkenler Konuşurda Meclis Araştırmc 

Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni ek bir sürenin verilme-

sine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 30.11.1995) 
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B İ R İ N C İ O T U R U M 

A ç ı l ı ş S a a t i : 10.40 

B A Ş K A N : A y h a n H . A C A R K A N 

KÂTİP : Vasfi C A N D A N 

B A Ş K A N - Sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; C u m h u r i y e t M e c l i s i n i n 

III 'üncü D ö n e m , 3 ' ü n c ü Y a s a m a Y ı l ı n ı n , 18'inci B i r l e ş i m i n i 

a ç ı y o r u m . Ad o k u n m a k s u r e t i y l e y o k l a m a y a p ı l a c a k t ı r . 

B u y u r u n e f e n d i m . 

(Ad o k u n a r a k y o k l a m a y a p ı l d ı . ) 

KÂTİP - Nisap v a r d ı r Sayın B a ş k a n . 

BAŞKAN - Nisap m e v c u t t u r . 

II. B A Ş K A N L I Ğ I N GENEL KURULA S U N U Ş L A R I 

D e ğ e r l i m i l l e t v e k i l l e r i ; şimdi g ü n d e m gereği 

g ö r ü ş m e l e r e g e ç i y o r u z . 

G ü n d e m i m i z i n b i r i n c i m a d d e s i B a ş k a n l ı ğ ı n Genel 

K u r u l a S u n u ş l a r d ı r . Bu k ı s ı m d a önce gündem dışı k o n u ş m a l a r a 

yer v e r i l e c e k , daha sonra Onaya ve B i l g i y e Sunuş i ş l e m l e r i 

y a p ı l a c a k t ı r . 

Öç tane g ü n d e m dışı k o n u ş m a istemi v a r d ı r . B i r i n c i 

k o n u ş m a c ı Sayın K o r e l i . İstem y a z ı s ı n ı okur m u s u n u z lütfen? 

KÂTİP -

2 8 . 1 1 . 1 9 9 5 

KKTC C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

I A r a l ı k 1995 t a r i h i n d e g e r ç e k l e ş e c e k olan M e c l i s bir-

l e ş i m i n d e , t o p l u m u m u z g ü n d e m i n e g i r e n ve ülke e k o n o m i s i ile 

çalışanlarını direk ilgilendiren "özelleştirme" konusunda gündem dışı konuşma 

isteminde olduğumu bildirir, gereğinin yapılmasını arzederim. 

Saygılarımla, 

İbrahim Koreli 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Koreli, kürsü sizin efendim. 

Değerli milletvekilleri; lütfen yerinize oturur musunuz? 

Aranızda konuşmayın efendim lütfen. 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, muhterem 

milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti özellikle 

Kıbrıs Sorununun çok kritik bir aşamaya geldiği bir noktada 

devletimiz toplumsal olarak sosyal, ekonomik ve sendikal 

olarak halkımızı ve özellikle çalışanlarımızı direkfcolarak 

etkileyen kararların ısrarla yürürlüğe sokulmak istendiği 

bir ortamdan geçmektedir, ikinci Koalisyon Hükümetinin 

kurulduğu 22 Mayıs tarihinden bu yana Türkiye Cumhuriyetinin 

dayatması ile uygulamaya konmak istenen bizim anlayışımıza 

göre ekonomik yıkım paketi halkımızın içinde bulunduğu 

ekonomik ve sosyal sıkıntılarını.... 

BAŞKAN - Sayın Atakol, lütfen efendim. Sayın 

İlkay Kâmil, lütfen efendim. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Çok daha acımasız 

ve insafsızca çok daha kötü günlere götüreceğinin müjdesini 

vermektedir. Her ne kadar da Hükümet yetkililerinin bu 

paket Kıbrıslılar tarafından icat edilmiştir deniyorsa 

da, toplumumuz bakımından çok açık ve seçik olarak bilin-

mektedir ki, Türkiye Cumhuriyeti Başbakanlığının ekonomik 

danışmanı Sayın Erdoğan Güçlü'nün de çok açık bir şekilde 

ifade ettiği gibi, "biz Türkiye olarak böyle istiyoruz, 

aksi takdirde perde arkasında söylenen sözlerin de dikkate 

alınmasını dikkatinize getirmek istiyorum. Aksi takdirde 

Türkiye'den son birkaç yıldır kesilen maddi yardımlar 

durdurulmaya devam edecektir. Bu paketin uygulanması 

ile ancak Türkiye size maddi katkıda bulunacaktır^söylemleri 

kamuoyumuz tarafından çok iyi bilinmektedir. Hatta Sayın 

Erdoğan Güçlü bu paketin hazırlanmasından sonra Kıbrıs'tan 

ayrılmak üzere iken verdiği bir demeçte, bu paketin öngördüğü 
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k u r a l l a r ı n veya m a d d e l e r i n t a k s i t t a k s i t u y g u l a n m a s ı n ı , 

t ü m ü n ü b i r d e n u y g u l a m a y a k a l k a r s a n ı z b ü y ü k s o r u n l a r ı n 

y a ş a n a c a ğ ı n ı , büyük t e p k i l e r i n d o ğ a c a ğ ı n ı çok açık bir 

d i l l e ifade e t m e y e ç a l ı ş m ı ş t ı r . H ü k ü m e t i m i z biraz önce 

s ö y l e d i ğ i m gibi her ne k a d a r da b i z i m h a z ı r l a d ı ğ ı m ı z 

bir p a k e t t i r d e m i ş s e de ve bu s ö z l e r i n e uygun o l a r a k 

ve g ö s t e r m e l i k o l a r a k işte tüm d e m o k r a t i k k i t l e ö r g ü t l e r i 

ile b a ş t a s e n d i k a l a r o l m a k ü z e r e m e s l e k ö r g ü t l e r i ile 

de g ö r ü ş ü y o r u z , o n l a r ı n ö n e r i l e r i n e , d ü ş ü n c e l e r i n e a ç ı ğ ı z 

ve bu a ç ı k l ı k ve ş e f f a f l ı k i ç e r i s i n d e o n l a r l a da m u h t e l i f 

t o p l a n t ı l a r y a p a r a k o n l a r ı n g ö r ü ş l e r i n d e n de f a y d a l a n m a y a 

ç a l ı ş ı l ı y o r ve bu d o ğ r u l t u d a p r a t i k t e b i r t a k ı m g ö r ü ş m e l e r , 

m ü z a k e r e l e r y a p ı l m ı ş s a da sonuçta h i ç b i r m e s l e k k u r u l u ş u n u n 

ve başta s e n d i k a l a r ı n tek bir ö n e r i l e r i n i n b i l e d i k k a t e 

a l ı n m a d ı ğ ı yine t o p l u m u m u z t a r a f ı n d a n çok açık bir ş e k i l d e 

b i l m e k t e d i r . Ve H ü k ü m e t s e n d i k a l a r ı n ve ilgili m e s l e k 

k u r u l u ş l a r ı n ı n h i ç , ama h i ç b i r ö n e r i s i n i d i k k a t e a l m a d a n 

g ü m r ü k t e n mal k a ç ı r ı r c a s ı n a B a k a n l a r K u r u l u g ü n d e m i n e 

k o n u y u g e t i r m i ş ve u y g u l a m a için t a k v i m e b a ğ l a m ı ş ve 

o y b i r l i ğ i ile B a k a n l a r K u r u l u n d a n da g e ç i r m i ş t i r . Şimdi 

g ü n d e m i m i z i n m a d d e s i olan ve b i z i m t k o n o m i k Yıkım Paketi 

d i y e n i t e l e n d i r d i ğ i m i z bu p a k e t i n bir p a r ç a s ı n ı o l u ş t u r a n 

ö z e l l e ş t i r m e k o n u s u n a d e ğ i n m e k i s t i y o r u m . 
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Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; özelleştirme 

kapitalist ideolojik sistemin başta Reagan döneminde, Amerika'da 

ve Thatcher döneminde, İngiltere'de başlatılmış ve uluslararası 

tekellerin, uluslararası sermayenin az gelişmiş ülkelerdeki 

kaynakları Dünya Bankası ve İMF reçeteleri ile sömürme amacını 

içeren bir niteliği arzetmektedir. Ve işte Dünya Bankasının ve 

İMF'nin reçeteleri ile, 24 Ocak hararları ile Türkiye'ye dayatılan 

ve arkasından 5 Nisan 94 kararları ile hız kazanan özelleştirme 

olayı çok ciddi bir şekilde Türkiye gündemine de gelmiştir ve 

Türkiye'nin her zaman için hapşırdığı zaman KKTC'nin de bronşit 

olduğu biline biline Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine de biraz 

önce sözünü ettiğim Ekonomik Yıkım Paketi adı altında sirayet etmiştir. 

Şimdi birtakım ekonomistler özelleştirmenin bir ülkenin 

çıkarlarına olduğu sayındadırlar. Birtakım ideologlar veya 

ekonomistler ise özelleştirmenin hiç, ama hiçbir zaman geniş halk 

kitlelerinin, başta emekçilerin lehine olmadıklarını, olmadığını 

tam tersine sermayenin çıkarlarına olduğunu bilimsel olarak birçok 

kitaplarında ve makalelerinde dile getirmişlerdir. 

Şimdi gerek Amerika'da ve Amerika'nın dayatması ile 

Arjantin ve Meksika'da uygulanan ve bilahare 5 Nisan Kararları 

ile Türkiye'ye sirayet eden özelleştirmenin sonuçlarına bir 

dikkatinizi çekmek istiyorum Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. 

Arjantin'de kamunun mali yönünden yükünü azaltmak için ve Meksika'da 

ve Türkiye'de ve İngiltere ve Amerika'da azaltmak düşüncesi ile 

özelleştirilen kamu kuruluşlarının sonuçta o ülkelerde özelleştirmeye 

gidilmeden önce yıllardan beri biriken işsizlik oranını 4-5 kat 

katlamıştır. Bu hem İngiltere'de, hem Amerika'da, hem Arjantin, 

Meksika ve çok yakınımızda olan Türkiye çok açık bir şekilde 

Devlet istatistik Enstitüsü'nün rakamlarında açık bir şekilde 

görülmektedir. Fiyatların düşürüleceği, devlet tekelinden çıkarılıp 

özel tekellerin insiyatifine terkedi lmek le piyasanın rekabetçi 

bir unsurun ortaya çıkacağını ve karşılıklı rekabet anlayışı 

içerisinde tüketicilerin lehine fiyatların oluşacağı doğrultusunda 

iddialar vardır. Ama özelleştirmenin uygu 1 amaya girdiği, biraz önce 

sözünü ettiğim bu ülkelerde fiyatlar da yine Devlet Plânlama 

Teşki 1 âtı'nın veya istatistik enstitüsulerinin açık laıralarından 
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A ç ı k c a g ö r ü l e c e ğ i g i b i , f i y a t l a r % 150 ile % 3 0 0 o r a n ı n d a art-

m ı ş t ı r , ama ç a l ı ş a n l a r ı n g e l i r l e r i y ü k s e k e n f l a s y o n r a k a m l a -

rına rağmen % 3 ' l e %5 a r a s ı n d a ancak a r t a b i l m i ş t i r ç a l ı ş a n -

ların g e l i r l e r i , ö z e l l e ş t i r m e n i n bir d i ğ e r g e r e k ç e s i 

özel ş i r k e t l e r e kamu ş i r k e t l e r i n i n v e r i l m e s i h a l i n d e 

s e r m a y e n i n t a b a n a y a y ı l a c a ğ ı , yani ç a l ı ş a n l a r ı n ve ç a l ı ş a n -

lar d ı ş ı n d a k i o t o p l u m b i r e y l e r i n i n de h i s s e d a r o l a c a ğ ı , 

d o l a y ı s ı y l a k a z a n ç l a r ı n d a n pay e l d e e d e c e ğ i i d d i a l a r ı 

ve s a v l a r ı ile ve g e r e k ç e l e r i ile ö z e l l e ş t i r m e g ü n d e m e 

g e l m i ş t i r . Ama bunun s o n u ç l a r ı n a da b a k t ı ğ ı m ı z d a s e r m a y e n i n 

t a b a n a d e ğ i l , b i r a z ö n c e sözünü e t t i ğ i m b ü y ü k k a p i t a l i s t -

lerin , büyük para b a b a l a r ı n ı n , özel ş i r k e t l e r i n , h o l d i n g l e r i n 

ve m o n o p o l l e r i n e l i n d e k a l m ı ş t ı r . İşte bu i d d i a l a r l a 

k a m u d a k i y ü k ü a z a l t a c a k g e r e k ç e l e r i ile yola ç ı k ı l a r a k 

y a p ı l a n ö z e l l e ş t i r m e , ö z e l l e ş t i r m e n i n u y g u l a n d ı ğ ı tüm 

ü l k e l e r d e bir kez daha altını v u r g u l a y a r a k s ö y l e m e k istiyo-

r u m . İşsizlik o r a n ı n ı ü ç - d ö r t k a t ı n a ç ı k a r m ı ş t ı r . İşçi 

ü c r e t l e r i % 3 , %5 o r a n ı n d a a r t a r k e n , f i y a t l a r % 1 5 0 , % 3 0 0 

o r a n ı n d a a r t m ı ş t ı r . S e n d i k a 1 a ş m a
>
d e m o k r a s i n i n v a z g e ç i l m e z 

temel ö ğ e l e r i olan s e n d i k a l a ş m a t a ş e r o n l a ş m a adı a l t ı n d a 

b ü y ü k y a r a l a r a l m ı ş t ı r ve sonuç i t i b a r ı y l a para b a b a l a r ı -

na ucuz işgücü s a ğ l a m ı ş t ı r . Şimdi K u z e y K ı b r ı s Türk 

C u m h u r i y e t i n d e inkâr e d i l m e y e ç a l ı ş ı l s a d a , 5 Nisan K a r a r l a -

rına dayalı o l a r a k Kuzey K ı b r ı s Türk C u m h u r i y e t i n e de 

d a y a t ı l m a k istenen ö z e l l e ş t i r m e o l g u s u b i l i n m e l i d i r k i , 

Ö z e l l i k l e K ı b r ı s s o r u n u n u n çok k r i t i k bir a ş a m a y a g e l d i ğ i 

bu g ü n l e r d e ve ö z e l l i k l e T ü r k i y e D e v l e t i n i n ö n ü m ü z d e k i 

çok kısa bir süre i ç e r i s i n d e bu ayın i ç e r i s i n d e A v r u p a 

G ü m r ü k B i r l i ğ i n e k a n a l i z e e d i l m e s i ile bizim H ü k ü m e t i m i z i n 

bu o l g u l a r ı ve bu g e l i ş m e l e r i çok iyi d e ğ e r l e n d i r m e s i 

g e r e k m e k t e d i r . Ve şu u y a r ı y ı da sayın h ü k ü m e t m e n s u p l a r ı n a 

y a p m a i h t i y a c ı n ı h i s s e d i y o r u m . ö n c e l iki e ö z e l l e ş t i r m e 

y a p ı l a n ü l k e l e r d e Ö z e l l e ş t i r m e n i n ne g e t i r d i ğ i n i , ne 

götürdüğünü, devletin ve o ülke yurttaşlarının veya halkının bu 

özelleştirmeden dolayı ne kazandığını, ne kaybettiğini, zararlarının 

ne olduğunu, faydalarının ne olduğunu çok iyi bir şekilde etüd etmesi 

lazımdır. Sendikalarla ve meslek örgütleriyle göstermelik müzakereler ve görüşmeler yaparak 
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îşte sendikaların da, çalışanlarının temsilcilerinin de, 

esnafın temsilcilerinin de görüşlerini aldık ve bu uygulamaya bu 

görüşler ışığında geçiyoruz demekle veya fakat aslında sendikaların 

ve meslek birliklerinin görüşlerini hiç dikkate almadan, en iyisini 

ben bilirim, en iyisini ben yaparım zihniyeti ile Bakanlar Kuru-

lundan geçirerek peyderpey devlet mallarını yağma Hasan'ın böreği, 

YHB sistemi derler bu sisteme. YHB sistemi. Yağma Hasan'ın böreği 

sistemi ve mekanizması içerisinde gerek uluslararası sermayeye, 

gerekse yerli sermayeye peşkeş çekmeye hiç hak ve yetkiniz yoktur. 

Hele hele halkın iradesini temsil eden Meclise konuyu getirmeden, 

Meclisin denetleme hakkına saygı duymadan, insan haklarına saygı 

duymadan gümrükten mal kaçırırcasına Bakanlar Kurulundan geçirdiğiniz 

ve bizim Ekonomik Yıkım Paketi diye nitelendirdiğimiz paketin 

uygulanmaya konması ile ve fiilen elektrikten başlamak, birtakım 

otellerle devam ederek, narenciye sektöründeki fabrikaları da 

çok ucuz fiyatlarla Savcılığın ve Sayıştay 1 ığın uyarılarına rağmen 

ısrarla bu halkın malını, devletin malını, milletin malını, 

milletin Meclisinin onayını almadan ve hele hele hukukun üstünlüğüne 

dayalı Meclise bir yasa tasarısı bile getirmeden ve toplumumuzda 

bunu tartışmadan, mili etvekillerinin bilgisine geti rmeden ve 

Meclisin hür iradesinin ortaya çıkmasına olanak tanımadan böyle 

bir uygulamaya girmenizi şiddetle protesto ediyoruz. 

BAŞKAN - Sayın Koreli, süreniz dolmak üzeredir efendim. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - Efendim, toplumumuzun ben 

yaşamını çok yakından ilgilendiren bir konu olarak... 

BAŞKAN - Ben onun bilincinde olarak takdir hakkımı 

kullandın ve şu anda 20 dakikadasınız efendim. Size 3 dakika 

daha müsaade ediyorum. Buyurun efendim. Lütfen konuyu bağlayınız. 
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İBRAHİM KORELİ ( D e v a m l a ) - Şimdi Sayın B a ş k a n , d e ğ e r l i 

m i l l e t v e k i l l e r i ; e l e k t r i k çok s t r a t e j i k bir k a y n a ğ ı m ı z d ı r . 

Bunun bir f i z i b i l i t e raporu ortada yokken ve biraz önce söy-

lediğim ç e r ç e v e d e e k o n o m i k i s t i k r a r ı n güven o r t a m ı n ı n , hele hele 

h a l k ı m ı z ı n h ü k ü m e t e k e s i n l i k l e ve k e s i n l i k l e g ü v e n i n i y i t i r d i ğ i 

bir o r t a m d a h a l k ı m ı z ı n erken seçimi d u y d u ğ u g ü v e n s i z l i k t e n d o l a y ı 

erken seçimi g ü n d e m e g e t i r d i ğ i bir n o k t a d a M e c l i s i n hür iradesi 

o r t a y a ç ı k m a d a n e l e k t r i k gibi s t r a t e j i k gibi bir k a y n a ğ ı m ı z ı 

v e r m e y i d ü ş ü n d ü ğ ü n ü z şirketin ne o l d u ğ u n u n a r a ş t ı r m a s ı n ı y a p m a d a n , 

h a l k t a n g i z l i , k a m u o y u n d a n gizli 3 Ekim t a r i h i n d e a l d ı ğ ı n ı z ve 

k a m u o y u n d a n s a k l a m a y a ç a l ı ş t ı ğ ı n ı z B a k a n l a r Kurulu Kararı ile 

orda ç a l ı ş a n l a r ı n i ş l e r i n i n , iş g ü v e n c e l e r i n i n g e l e c e k l e r i n i n ve 

o s e k t ö r d e n e m e k l i y e ç ı k m ı ş ve o s e k t ö r d e n m a a ş a l a n , o K İ T ' d e n , 

k u r u m d a n maaş alan e m e k l i l e r i n h a k l a r ı n ı , g e l e c e k l e r i n i d ü ş ü n m e d e n , 

o n l a r l a g ö r ü ş m e i h t i y a c ı bile h i s s e t m e d e n . . . 

M U S T A F A A K I N C I ( L e f k o ş a ) ( Y e r i n d e n ) - İhaleye ç ı k m a d a n . 

İBRAHİM KORELİ ( D e v a m l a ) - İ h a l e y e , h u k u k u n ü s t ü n l ü ğ ü n ü 

ç i ğ n e y e r e k , ihale Y a s a l a r ı n ı ve ihale Y a s a l a r ı n a uygun olarak 

ç ı k a r ı l a n İhale T ü z ü k l e r i n i ç i ğ n e y e r e k i h a l e s i z bir ş i r k e t e p e ş k e ş 

ç e k m e n i n izahını bu t o p l u m a y a p a m a z s ı n ı z . 
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Mimoza Oteli ile ilgili Savcılık görüşlerini çok iyi bilmektesiniz. 

Sayıştayın konu ile ilgili raporlarını çok iyi bilmekte-

siniz. Bütün bu uyarılara kulak vermeden şeffaflık, açıklık 

diye yola çıktınız, fakat bu ilke ve prensiplere tamamen 

ters bir şekilde halkımızdan, kamuoyundan ve kesinlikle 

Yüce Meclisin, halkın iradesini temsil eden Yüce Meclis'ten 

halkın malını, milletin malını gizleyerek yağmalama hakkını 

size kim vermektedir? Hangi güç vermektedir? Bu gücü, 

böyle bir güç varsa bu gücü nerden bulmakmtasınız? Nerden 

almaktasınız? Cypfruvex Yönetim Kuruluna Hükümet talimat 

verdi. Cypfruvex bu talimat ışığında Cypfruvex Yönetim 

Kurulu oturdu ve kendisine ait bazı tesislerin sahibi 

olan Maliyeye,İnkişaf Sandığına devretti. İhale ortada 

y o k . Hiçbir ihale ortada yok. Hükümet mensubu bir millet-

vekili ne olduğu belirsiz Türkiye'den bir tüccarı alıyor, 

elinden tutuyor Cypfruvex kapılarına dayanıyor ve bu 

fabrikayı bu tüccara veriniz diyor hükümet mensubu bir 

milletvekili. Bu bir skandaldir değerli kardeşlerim. 

Başbakanlığın danışmanı bir başka tüccarı elinden tutuyor 

Cypfruvex kapılarına dayanıyor, bu tesisi de bu tüccara 

veriniz diyor. Hükümet perde arkasında halktan gizli 

olarak milletin, halkın malını böyle ihalesiz kapalı 

kapılar arkasından gümrükten mal kaçırırcasına ona buna 

peşkeş çekmeye, yağmalamaya hak ve yetkisi yoktur. Bu 

böyle bilinmelidir. 

Biraz önce elektrik konusunda söylediğim gibi, 

Cypfruvex'te de çalışanların hakları vardır. 20 seneden 

beri bu insanlar bu tesislerde çalışmaktadırlar. Ne olacak 

bu insanların hali? Kıdem tazminatı hakları vardır. 

Toplu îş Sözleşmesinden, iş yasalarından doğan birtakım 

hakları vardır. Kiminle görüşeceksiniz bunları? Bu işçilerin 

hakları ne olacak? Ekmek kapılarını ellerinden almaya 

kalkıyorsunuz. Kazanılmış müktesep hakları ne olacak? 
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C y p f r u v e x ' i n b i l i y o r s u n u z u y g u l a d ı ğ ı n ı z y ı k ı m p o l i t i k a l a r ı 

n e d e n i y l e , y ü k s e k faiz p o l i t i k a l a r ı n e d e n i y l e , y ü k s e k 

kredi faizi p o l i t i k a l a r ı n e d e n i y l e ve ü ç - d ö r t t r i l y o n l u k 

ciro y a p a n bir ş i r k e t i n s e r m a y e s i n i altı m i l y a r d a t u t m a k 

s u r e t i y l e % 2 0 0 ' l e r e varan f a i z l e r b o r ç l a n a r a k işini y ü r ü t m e k 

m e c b u r i y e t i n d e kalan C y p f r u v e x ' i m i l y a r l a r c a lira z a r a r a 

s o k t u n u z . Bu y ı l l a r ı n b i r i k i m i d i r . Ve b i l i n m e l i d i r k i , 

bu ü l k e n i n K İ T ' l e r i , kamu k u r u l u ş l a r ı son b i r k a ç y ı l d a n 

b u r a y a zarar e t m e y e b a ş l a m ı ş t ı r . Sanayi H o l d i n g ' i n g e ç m i ş t e 

g i r d i ğ i krizin ve a r k a s ı n d a n aldığı b i r t a k ı m t e d b i r l e r l e 

d ü z l ü ğ e ç ı k m a s ı s a ğ l a n m ı ş t ı r . Bugün k â r l a ç a l ı ş a n bir 

K İ T ' t i r . T u r i z m d e hiç de iddia e d i l d i ğ i veya s ö y l e n d i ğ i 

gibi büyük z a r a r l a r y o k t u r . 
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Cypfruvex'in zararları ise Cypfruvex'i özerk bir yapılığa ve 

genelde bunu söylüyorum, bu KİT '1er özerk bir yapıya kavuşturul-

madığı sürece kendi bünyeleri içerisinde işletmecilik anlayışı 

ön plâna çıkarak yeniden bir yapılanmaya gitmediği sürece ve 

politikacılar ve hükümetler oralarını arpalık gibi kullanmaktan 

vazgeçtikleri sürece bu KİT'ler kârla çalışabilecek durumdadırlar. 

BAŞKAN - Lütfen bağlayın Sayın Koreli. 

İBRAHİM KORELİ (Devamla) - KİT'ler zarar ediyor, devletin 

sırtında kambur oluyor iddiaları ile yola çıkanlar alınması 

gereken birtakım tedbirlerle bu halkın maiı olan ve ülkemizde 

her geçen gün artan ve artık büyük ölçülere varan göçleri getiren 

işsizlik oranına işsizliği en büyük ölçüde gideren sektörler 

olarak bunlara parlamento olarak, hükümet olarak sahip çıkmak 

durumundayız. Kit'1er zarar etmiyor bu memlekette. Politik düşün-

celerden kendimizi ar indirırsak, KİT'leri bir arpalık gibi 

görmezsek, çalışması gereken insan sayısı kadar ve işletmecilik 

kurallarının mekanizması ve anlayışı içerisinde hareket edildiği 

zaman bu KİT '1er zarar etmez. Kaldı ki KİT'lerin zararı 

1986'lardan itibaren yine bu memlekete şimdi dayatılmak isten-

diği gibi, 1986'da dayatılan yıkım paketleri sonucu olmuştur. 

Yüksek faiz politikasının kredi faizlerinin yükseltilmesi 

sonucu gelmiştir. Siz eğer kendileri işlerlik kazanabileceği 

için kendi ekonomik iktisadi fonksiyonlarını yerine getirebileceği 

sermayesini koymazsanız, biraz önce örnek verdim, 3-4 trilyon 

lira ciro yapan bir Cypfruvex'in sermayesi 6 milyarda tutuluyorsa, 

o bunun bir iktisadi ekonomik bir izahı olamaz, gerçekçi bir 

izahı olamaz. Ve işte Cypfruvex faiz oranlarının yükseltilmesinden 

sonra %180'lere, %200'lere varan bir faiz kredileri nedeni ile 

bu durumlara düşmüştür. Bu yıl Cypfruvex 150-160 milyar lira 

zarar etmişse bu yıl için, çok iyi biliyorsunuz ki, bu ABAD 

Kararı'ndan dolayıdır. ABAD Kararı'nın sonucu itibarı ile dayatılan 

ve getirilen gümrük vergi 1 er inden dolayıdır. 



-883-

Ve buna p a r a l e l olarak g e t i r i l e n n a v l u n a r t ı ş l a r ı n d a n d o l a y ı d ı r . 

Yoksa bu A B A D Kararı'nın u y g u l a m a y a g i r m e s i ile g e t i r i l e n gümrük 

a r t ı ş l a r ı o l m a m ı ş o l s a y d ı , C y p f r u v e x bu sene bir k u r u ş z a r a r 

e t m e z d i . İşte h i ç b i r m a n t ı ğ a ve b i l i m s e l izaha d a y a n m a y a n bu 

g e r e k ç e l e r l e inkâr e t m e y e ç a l ı ş t ı ğ ı n ı z , f a k a t TC ilgili ve y e t k i -

lilerinin d a y a t m a l a r ı ile t o p l u m u m u z g ü n d e m i n e gelen bu y ı k ı m 

p a k e t l e r i n i n s o n u ç l a r ı b i l e c e k s i n i z ki ç a l ı ş a n i n s a n l a r ı m ı z ı , 

e m e k ç i halk k i t l e l e r i n i e t k i l e y e c e k t i r . Büyük bir işsizlik oranı 

y a r a t ı l a c a k t ı r . Yağma ç e k m e y e ç a l ı ş t ı ğ ı n ı z p a t r o n l a r a t a ş e r o n l a ş m a 

imkanını g e t i r e c e k s i n i z ve bu m e m l e k e t t e d e m o k r a s i n i n v a z g e ç i l m e z 

t e m e l ö ğ e l e r i olan s e n d i k a l h a r e k e t e de büyük bir darbe v u r a c a k s ı n ı z , 

işçi ü c r e t l e r i n i aşağıya ç e k e c e k s i n i z . Ç a l ı ş a n l a r ı n sosyal g ü v e n -

likleri t e h l i k e y e g i r e c e k t i r , sosyal f o n l a r da t e h l i k e y e g i r e c e k t i r . 

D e v l e t i n bir t a r a f t a n g e l i r l e r i n i a r t ı r a c a ğ ı m diye yola ç ı k a r k e n , 

beri t a r a f t a n d a s e n d i k a 1 a ş s ı z m a , t a ş e r o n l a ş m a ve sosyal f o n l a r a , 

İhtiyat Sandığı ve Sosyal S i g o r t a F o n l a r ı da y e t ı r m a y a c a k 

ş e k i l d e özel s e k t ö r ü n i n s i y a t i f i n e ve i n s a f ı n a t e r k e d e c e k s i n i z 

bu ç a l ı ş a n l a r ı . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r e d e r i m . 

İBRAHİM KORELİ ( D e v a m l a ) - Ve g ö r e c e k s i n i z k i , bu m e m l e k e t t e 

v a r o l a n bütün ö z e l l e ş t i r m e n i n u y g u l a n d ı ğ ı ve işsizlik o r a n ı n ı n 

a r t t ı ğ ı her ü l k e d e o l d u ğ u g i b i , bu m e m l e k e t t e de işsizlik 3 k a t ı n a , 

4 katına ç ı k a c a k t ı r . Buna p a r a l e l olarak da göç olayı daha da 

hızlı bir ş e k i l d e a r t a c a k t ı r . 

H e p i n i z e sevgi ve s a y g ı l a r s u n a r ı m . 
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BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Koreli. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma 

istemi Sayın Ferdi S.Soyer'indir efendim. Okur musunuz 

istem yazısını. 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi 

Meclis Başkanl ığı, 

Lefkoşa. 

1 Aralık 1995 tarihinde yapılacak olan Meclis 

birleşiminde "Gerici Hareketler" konulu bir gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini saygı ile arzederim. 

Ferdi S.SOYER 

CTP Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın &aşkan, değerli 

milletvekilleri; demokratik süreç ve yapılanma elbette ki 

siyasi görüşün özgür, hür ve devlet ve toplum içerisinde 

çok rahat bir şekilde örgütlenebileceği, görüşlerini ifade 

edebileceği ve bu ifade etmeden öteye görüş ve düşüncelerini 

gayet rahatlıkla ve özgür bir ortamda söyleyebileceği bir 

siyasi yapının zemininde gelişebilir. Gelişmenin, sorunları 

çözmenin ve dünya ile buluşmanın en önemli koşulu siyasal 

özgürlüklerdir ve bu siyasal özgürlükler de her görüşün 

ve düşüncenin en geniş bir çerçevede toplum katmanları önünde 

gayet açıklıkla ve rahatlıkla tartışılmasıdır. Biz, Kıbrıs 

Türk Toplumu olarak siyasal yaşamımızda demokrasinin çok 

partili rejimin çeşitli sorunlarını yaşaya yaşaya bugüne 
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g e l d i k ve d e n e y i m ve d i ğ e r b i r i k i m l e r i m i z l e ö n ü m ü z d e iyi 

ve g ü z e l b i r g e l e c e ğ i y a r a t a b i l e c e k b i r g ü z e l z e m i n i b u l d u k . 

Bunu g e l i ş t i r m e b i z i m e l i m i z d e ve b i z i m ö n ü m ü z d e d u r a n bir 

u n s u r d u r . E l b e t t e k i g ö r ü ş ö r g ü t l e n m e l i d i r . M i l l i y e t ç i 

o l d u ğ u n u s ö y l e y e n , s a ğ c ı o l d u ğ u n u s ö y l e y e n , s a ğ ı n d e ğ i ş i k 

t o n l a r ı n a s a h i p , s o l u n d e ğ i ş i k t o n l a r ı n a s a h i p b ü t ü n s i y a s i 

g ö r ü ş l e r r a h a t ç a f i k i r l e r i n i s ö y l e y e b i l m e l i d i r l e r . K o r k u s u z c a 

ö r g ü t l e n m e l i d i r l e r ve a r t ı k b e l l i f i k i r l e r i n y a s a k l a n m a s ı 

v e y a s a k ı n c a l ı ilan e d i l m e s i v e y a h e r h a n g i bir şeyi t e h l i k e 

ve b ü y ü k b i r u l u s a l f e l a k e t o l a r a k t a n ı m l a y a c a k bir a n l a y ı ş ı n 

t o p l u m g ü n d e m i n d e n k a l d ı r ı l m a s ı g e r e k m e k t e d i r . Ç ü n K ü a s l a 

t o p l u m b u g ü n e k a d a r y a ş a d ı ğ ı s ü r e ç i ç e r i s i n d e d ı ş l a n m a y a 

ç a l ı ş ı l a n , h a i n d i y e d a m g a l a n a n , s a k ı n c a l ı d i y e g ö s t e r i l e n 

g ö r ü ş l e r i n i f a d e e d i l m e s i ö z g ü r l ü ğ ü n s ı n ı r l a n d ı ğ ı ö l ç ü d e 

bu a n l a m d a b ü y ü m ü ş t ü r ve ç ı k ı ş y o l u n u b u l a m a m ı ş t ı r t o p l u m u m u z . 

Bu g e ç m i ş i m i z d e y a ş a n a n b i r s ü r e ç t i r . Ş i m d i d ü n y a d a bir 

s ü r e ç y a ş a n m a k t a d ı r ve b ü t ü n d ü n y a d a b i r y a p ı l a n m a a r a y ı ş ı 

g ü n d e m d e d i r . E l b e t t e d ü n y a n ı n bir y ö r e s i n d e y a ş a y a n b i z 

K ı b r ı s T ü r k l e r i i ç e r i s i n d e bu a r a y ı ş v a r d ı r . S o l d a a r a y ı ş 

v a r d ı r , s a ğ d a bu a r a y ı ş v a r d ı r . Yeni d ü n y a d ü z e n i ç e r ç e v e s i n d e 

y e n i bir y a p ı l a n m a d a bu a r a y ı ş ve bu a r a y ı ş s ü r m e k t e d i r . 

H a l k l a r , i n s a n l a r t a r t ı ş m a k t a d ı r l a r . Bu t a r t ı ş m a h o ş u m u z a 

g i t s e d e , g i t m e s e de b i r t a k ı m o l u ş u m l a r y a r a t m a k t a d ı r ve 

e l b e t t e a ş ı r ı g ö r ü ş l e r d e bu t a r t ı ş m a a t m o s f e r i i ç e r i s i n d e 

k e n d i l e r i n e b i r y e r b u l m a y a , bir h a k l ı l ı k z e m i n i b u l m a y a 

ç a l ı ş m a k t a d ı r l a r . Bu da o n l a r ı n h a k k ı . A n c a k bu hak b i r 

b a ş k a s ı n ı n h a k k ı ile ç e l i ş m e m e l i d i r . Bir b a ş k a s ı n ı n h a k k ı n ı n 

ç e l i ş t i ğ i n o k t a d a ö z e l l i k l e d e v l e t i n i ç e r i s i n d e b u l u n a n 

r e s m i , s i v i l v e y a a s k e r i h e r h a n g i b i r ç e v r e l e r i n k a y ı r m a c ı 

ö z e l l i ğ i n e s a h i p o l m a m a l ı d ı r . B u g ü n m a a l e s e f b u n u n d e ğ i ş i k 

t a n d a n s l a r d a ö r n e k l e r i n i ü z ü l e r e k g ö r m e k d u r u m u n d a y ı z . 

Son z a m a n l a r d a ö z e l l i k l e Türkiye'de k e n d i n e g ö r e g i t t i k ç e g e l i ş e n 

ve k e n d i n e g ö r e b i r y e r alan bir s i y a s a l h a r e k e t b i z i m y a k ı n 

ilişkide bulunduğumuz bir çerçevede bizde de yansısını elbette bulacaktır. 
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Bu özellikle milliyetçi görüş çerçevesinde kendini orta yere 

koymaya çalışan ülkücü bir örgütlenmenin, bunun yanı sıra dinci 

ve örgütlenmenin kendini ifade etme biçimidir. Bu Türkiye'de 

vardır ve bizde de elbette dünyanın değişik yerlerinden yankıla-

nan bir çerçevede fikir, söz ve anlatım özgürlüğüne bağlı olarak 

muhakkak kendi yansısını bulacaktır. Bu demokrasiye inanan 

insanların herhangi bir yasakla engellemek çerçevesinde gün-

demlerine almaması gereken bir olgudur. Bunlara karşı düşünce-

ye düşünce ile, fikire fikirle mücadele ederek bu çerçevede 

haklılık kazanılmaya çalışılır. Ancak işin ilginç yanı, özel-

likle belli birtakım siyasal hareketlerin ayrıcalıklı bir dev-

let desteği altında kendini örgütlenme çerçevesinde avantajlı 

hissetmeye başlamalarıdır. Bu ülkücü olarak tanımlanan hareket-

te somut olarak gözüken bir realite durumuna gelmeye başlamış-

tır. Bu hareket devletin içinde bulunan bazı unsurlarca kanıma 

göre kayrılmaktadır. Bu unsurun çeşitli milli veya ulusal çıkar-

lara yakın, tırnak içerisinde söylüyorum "çocuklardır*anlayışı 

çerçevesinde sempati dağıttığı ve bu tür örgütlenmeye yeşil 

ışık yaktığı bir hareket, bir avantajlı oldu durumuna gelmiş 

bulunmaktadır. Bunu hayatın her alanında yaşamaktayız, özellik-

le üniversite öğrencileri içerisinde bu alanda yaygın, örgütlü 

bir desteğin ve çalışmanın olduğunu hissetmekte, görmekte, 

fiilen orta yerde bunu yaşamaktayız. Bu hareketlerin Kıbrıs 

siyasal sorununa endeksli iç politikada ve uluslararası camia 

ile Türkiye kamuoyunda siyasal bir avantaja sahip olunması 

için kullanıldığını da maalesef son sınır eylemlerinde gördük 

ve bu eylemleri üzülerek izledik. Günlerce devletin resmi yayın 

organı BRT'den bu örgütlerin eylemlerinin aleni bir şekilde 

örgütlenmesi için alt yapının yapılmasının ve bu kışkırtma 

ve provakasyonların sınır boylarında nasıl ciddi, hatta kendi 

polisimizi ilk defa taşlamaya kadar varan provakati* hareket-

lere ulaştığını üzülerek görmüş bulunmaktayız. Bu gayet ciddi 

bir konudur. 

Her görüş, serbestçe örgütlenmelidir ama her görüşe 

karşı devletin organları, devlet kurumları, devletin içinde 

bulunan güçler eşit mesafede durmalıdır. Herhangi bir siyasal 

konuda, tırnak içerisinde "çocuklar" deyiminin yaratacağı bir 

sempati ve ilginin Türkiye'yi nasıl kanlı hareketlere 
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götürdüğıi, Türk siyasal y a ş a m ı n a nasıl büyük p r o b l e m l e r taşı-

dığını yakın g e ç m i ş m a a l e s e f bize g ö s t e r m e k t e d i r ve Türk siya-

sal y a ş a m ı n ı halâ daha bunun s a n c ı l a r ı n ı ç e k m e k t e d i r . " Ç o c u k 1 ar" 

deyimi ile ilgili t a n ı m l a n a n bu k e s i m l e r i Sayın R a h m e t l i V e d a t 

D e m i r c i o ğ l u
1

n u ö l d ü r m e l e r i ile b a ş l a y a n ve t ı r m a n d ı r a n ve 

g i t t i k ç e g e n ç l i k h a r e k e t l e r i i ç e r i s i n d e s a ğ , sol k a v g a s ı çer-

ç e v e s i n d e o l u ş t u r a n bu t ı r m a n ı ş ı n T ü r k i y e ' y e g e t i r d i ğ i n i ve 

bunun bu " ç o c u k l a r " d e y imi ile a y r ı c a l ı k l ı d u r u m a g e t i r e n l e r i n 

T ü r k i y e ' y i ne h a l l e r e g e t i r d i ğ i n i ve b u n d a n halâ daha ç ı k ı ş ı n 

s a n c ı l a r ı n ı T ü r k i y e ' n i n a r a d ı ğ ı n ı büyük ö l ç ü d e g ö r m e k t e y i z , 

işte bu y a p ı l a n m a y a p a r l â m e n t o d a da b u l u n a n , farklı farklı 

siyasal g ö r ü ş l e r e m e n s u p bütün p a r t i l e r d i k k a t etmek d u r u m u n d a -

d ı r l a r . M a a l e s e f bu d i k k a t i Birlik G a z e t e s i g ö s t e r m e m e k t e d i r 

ve ö z e l l i k l e p a r l â m e n t o m u z u n çatısı a l t ı n d a önemli bir parlâ-

m e n t e r varlık olarak b u l u n a n bir p a r t i n i n gayrı resmi dahi 

o l s a , yayın o r g a n ı n d a bu ifadeleri farklı bir sözle d i l e ge-

t i r i l m e s i n i o k u d u ğ u m a n , o l d u k ç a ü z ü n t ü y e d ü ş t ü m ve b u n u n M e c l i s 

g ü n d e m i n d e n , k a m u o y u n u n g ö n d e m i n e ve a ç ı k l ı ğ ı n a g e l m e s i 

g e r e k e n bir konu o l d u ğ u n a i n a n d ı m . 
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İslam siyasal yaşamında takkiye denen bir hadise vardır. 

Bu takkiye siyasal yaşamda farklı farklı siyasal görüşlerin 

meşru mücadele biçimi olarak da gelir. Bir başka pozisyona 

göre de ifade edilen şekli düşmanımın düşmanı, dortumdur 

mantığıdır. Bu mantıkla kim ne derse mübahtır görüşü 

ile kucak açılması kanıma göre insanın içinden çıkılamayacak 

büyük hadiselere neden olmaktadır. Birlik Gazetesi
1

nin 

23 kasım 1995 tarihli nüshasının bu kayırılan ve dışardan 

açıkça desteklenen ülkücü örgütlenmelerin ve dinci bir 

noktada militan bir karakterde örgütlenmelerin dışardan 

desteklenen militanlarından biri olan Erkan Arıklı isimli 

bir yazar Birlik Gazetesi'nin orta sayfasında, ki Birlik 

Gazetesi'nde yer aldığına göre bence çok ciddi bir hadisedir, 

aynen şunları yazmaktadır. Kendine göre görüşlerini bir 

sol harekete, sol dünya görüşüne tanımlayan bu ilgili 

şahsiyet, bu onun hakkı, bir tesbite gitmektedir. Bu 

tespitini ifade etmek için bu takkeye hadisesini açığa 

çıkarabilmek için kısaca ikinci paragrafı okumak istiyorum. 

"Kızıl Hastalığı" başlıklı bu yazıda bu mikrobu kapan 

kimseler, ki deyim olarak solu, sosyalizmi söylemektedir, 

"önce kendini inkar sentromu ortaya çıkar. Din,namus, 

milliyet, bayrak, devlet vesaire gibi kutsal şeylere düşmanlık 

duyulmasını sağlar. Hasta giderek saldırgan bir hal alır. 

Şayet vaktinde tedavi edilmezse, hastanın gözlerinde kızarıklık 

ve şişme başgösterir. Daha sonra ağzından salyalar akmaya 

başlar. Kudurmuş hayvanlar gibi sağa, sola saldırır. 

Irkçılar, faşistler, gericiler, yobazlar diyerek hayallerinde 

yaşattıkları düşmanlara savaş ilan ederler." Tedavi şekli" 

Ağzından salyalar saçılarak sağa, sola saldıran, yani 

toplumun kudurmuş dediği bu hastalığı ilerlemiş insanın 

tedavisi yoktur. İş burda belediyeye düşmektedir. îtlaf 

ekipleri bu işi gayet rahat halleder. Kızıl hastalığına 

yakalananların bazen renklerini kızıldan yeşile çevirip 

insanları kandırmaya ve kendilerini kamufle etmeye çalışabilirler. 
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Saf i n s a n l a r ı n b u n l a r ı a y ı r t e t m e s i z o r d u r . Görev b e l e d i y e y e 

düşer." 

işte sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; çok açıkça ifade e d i l e n 

ve bu " t a k k e y e " d e n i l e n İslam m i l i t a r i z m i n i n siyasal a n l a m d a 

g ü n d e m e g e t i r d i ğ i h a d i s e ile k a m u f l e e d i l m e y e ç a l ı ş ı l a n 

f a ş i s t s a l d ı r g a n l ı ğ ı n legal b i r , p a r t i m i z i n d e s t e k l e d i ğ i 

legal bir g a z e t e d e ifade e d i l i ş şekli b u d u r . Bunu m a s u m , 

g ö z d e n kaçmış bir h a d i s e o l a r a k d e ğ e r l e n d i r e b i l i r b a z ı l a r ı . 

Ama bu tür m a s u m i y e t ve g ö z d e n kaçmış h a d i s e l e r i n bu t o p l u m u n 

en a z ı n d a n T ü r k i y e ' d e o k u r k e n altı t a n e s i n i b i r d e n t o p r a ğ a dü-

şürmüş e v l a t l a r ı n ı n y a ş a d ı ğ ı g e r ç e ğ i b i l e n i n s a n l a r asla 

b u n l a r a en küçük t a v i z i v e r m e m e k ve bu h a d i s e l e r i her gördüğü 

y e r d e d e ş i f r e etmek z o r u n d a d ı r . Farklı dünya g ö r ü ş ü n e 

sahip insanları şu v e y a h u t bu ş e k i l d e t a n ı m l a m a k m ü m k ü n d ü r . 

Şu v e y a h u t bu ş e k i l d e suçlamak m ü m k ü n d ü r . Fikri şu v e y a h u t 

bu ş e k i l d e t a n ı m l a m a k da m ü m k ü n d ü r . Ama gizli dahi olsa 

ölümü d ü ş ü n c e d e n ötürü g ü n d e m e g e t i r m e k ve ö l d ü r m e t e h d i d i 

y a p m a k d e m o k r a s i n i n k e s i n l i k l e m ü m k ü n o l m a y a n bir hadisesidir 

ve son z a m a n l a r d a bu m e m l e k e t t e d ı ş a r d a n destekle g ü n d e m e 

g e t i r i l m e y e ç a l ı ş ı l a n ülkücü ve gerici ö r g ü t l e n m e n i n ilk 

olarak d i ş l e r i n i g ö s t e r d i ğ i bir o l g u d u r b u . Onun için bunu 

g ü n d e m e g e t i r m e k , bunun ü z e r i n d e d u r m a k ve y a ş a n a n bu t e h l i k e -

l e r i , hele T ü r k i y e ' n i n şu anda içinde b u l u n d u ğ u s i y a s a l 

k o n j e k t ü r d e n ötürü işaret etmek bir d e m o k r a s i y e inanan insan 

o l a r a k g ö r e v i m o l d u ğ u n a ve i n a n ı y o r u m ve h e r k e s i s a ğ d u y u y a 

d a v e t e d i y o r u m . D ü ş ü n c e ö z g ü r l ü ğ ü n e , f i k r e e v e t sonuna 

k a d a r her fikir m u t e b e r d i r . B i r l i k t e yan yana bir arada 

y a ş a m a l ı d ı r . Bu p a r l a m e n t o n u n çatısı altında da p a r l a m e n t o d a 

temsil e d i l m e y e n siyasal h a r e k e t l e r d e de ö r g ü t l e n m e o l m a l ı d ı r . 

D e v l e t , bütün g ö r ü ş l e r e karşı eşit u z a k l ı k t a o l m a l ı d ı r . 

K a y r ı l a n ve t ı r n a k i ç e r i s i n d e " m i l l i y e t ç i ç o c u k l a r " d i y e 

t a n ı m l a n a n a y r ı c a l ı k l ı , d e v l e t i n ilgili k u r u m l a r ı n ı n d e s t e ğ i n e 

sahip h i ç b i r k u r u l u ş o l a m a z ve hele p a r l a m e n t e r yaşam i ç e r i s i n d e 

yer alan h i ç b i r parti d ü ş ü n c e n i n a ç ı k ç a ö l d ü r ü l m e s i n i ifade 

eden bir g ö r ü ş ü asla ve asla g a z e t e s i n d e , y a y ı n o r g a n ı n d a 

y a z a m a z . Bunu g ö r d ü ğ ü m için bunu dile g e t i r m e k i s t e d i m , 

s a y g ı l a r s u n a r ı m . 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. 

Değerli arkadaşlarım; üçüncü gündem dışı konuşma istemi 

Sayın Mehmet Ali Karagil'den gelmiştir. Okur musunuz istem 

yazısını? 

KATİP -

30 Kasım 1995 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

1 Aralık 1995 tarihinde yapılacak olan Meclis Birleşi-

minde "Sebze üretimindeki Sorunlar" ile ilgili gündem dışı 

konuşma yapmak istiyorum. 

Gereğini saygılarımla arzederim. 

Mehmet Emin KARAGİL 

TKP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Karagil. 

MEHMET EMİN KARAGÎL (Gazi Maçusa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; 29 Kasım Çarşamba günkü basında ve 28 Kasım 

Salı akşamki televizyon ve radyo haberlerinde Mağusa Bölgesin-

deki Kuzucuk Köyünde kereviz üretimi ile uğraşan bazı üreticile-

rin mallarının limitlerinin üstünde pektisit kalıntısı ihtiva 

etmesi dolayısıyle, karantinaya alındığı haberlerini duydum 

ve bölgenin bir sorunu olduğu için, iki gün boyunca, hatta 

bugün sabaha kadar, çeşitli kuruluşlarla yakın bir diyalog 

içerisinde bu sorunu araştırmaya çalıştım ve konunun boyutlarını 

da görünce gerçekten irkildim, korktum ve burada tartışılması 

gerekliği veya burada gündeme getirilmesi gerekirdi düşüncesi 

ile dün öğleden sonra gündem dışı konuşma istemi aldım. 
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T a b i i g ü n d e m dışı k o n u ş m a i s t e m l e r i n i n o t u r u m l a r d a n bir gün 

önce b i l d i r i l m e s i n i n i s t e n m e s i n d e b e n c e amaç; bu g ü n d e m dışı 

k o n u ş m a l a r a y a n ı t verecek olan h ü k ü m e t t e m s i l c i l e r i n i n bu k o n u d a 

h a z ı r l a n m a s ı n a olanak s a ğ l a n m a s ı g e r ç e ğ i o l d u ğ u d ü ş ü n c e s i n d e y -

dim a m a , m a n z a r a beni d ü ş ü n d ü r ü y o r . Yani h e r h a l d e g e r e k ç e bu 

d e ğ i l d i r . Ç ü n k ü m a a l e s e f bu g ü n d e m dışı k o n u ş m a i s t e m i m i , d ü n d e n 

b e l i r t m e m e r a ğ m e n , ö z e l l i k l e h ü k ü m e t k a n a d ı n d a n bu s o r u n u , 

bir de h ü k ü m e t kanadı t a r a f ı n d a n i r d e l e y e c e k n e , vekil de olsa 

sorumlu b a k a n ı n b u r a d a o l m a d ı ğ ı n ı g ö r ü y o r u m f a k a t konu g e r ç e k t e n 

o kadar büyük b o y u t l a r d a d ı r ki g ü n d e m e g e t i r i l m e s i g e r e k m e k t e d i r . 

T e m e n n i m ; i l g i l i l e r i n bu g ü n d e m dışı k o n u ş m a y ı da d i k k a -

te alarak k o n u n u n ü z e r i n d e acil olarak ö n l e m a l m a l a r ı , acil 

olarak t e d b i r a l m a l a r ı ve hem tüm t o p l u m u m u z u , KKTC d a h i l i n d e 

y a ş a y a n h e r k e s i , t ü k e t i c i olarak y a ş a y a n h e r k e s i , ü r e t i m l e 

u ğ r a ş a n h e r k e s i , hem b u n d a n önceki y a ş a m l a r ı n ı , hem b u n d a n 

sonraki y a ş a m l a r ı n ı çok y a k ı n d a n i l g i l e n d i r e n bu k o n u n u n g a y e t 

s a ğ l ı k l ı bir ş e k i l d e i r d e l e n m e s i g e r e k t i ğ i d ü ş ü n c e s i ile k o n u y u 

benim e d i n d i ğ i m b i l g i l e r ı ş ı ğ ı n d a b u r a d a k o n u ş m a k i s t i y o r u m . 

Y ı l b a ş ı n d a n b u g ü n e kadar ü l k e m i z d e s a d e c e kan k a n s e r i 

olarak s ö y l e y e c e ğ i m i z l ö s e m i l e r l ö n f o m a l a r k o n u s u n d a 14-15 

vaka t e s p i t e d i l m i ş t i r ve ü l k e m i z d e ilk defa yeni d o ğ a n löse-

misi t e s p i t e d i l m i ş t i r . 4 aylık bir b e b e k , 6 aylık d i ğ e r bir 

bebek lösemili olarak t e ş h i s e d i l m i ş t i r . 
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Demek ki bu i n s a n l a r , bu b e b e k l e r bu h a s t a l ı ğ ı daha ana 

r a h m i n d e iken e d i n m i ş l e r d i r . Konu s a ğ l ı ğ ı m ı z a ç ı s ı n d a n 

da son d e r e c e ö n e m l i d i r , iki aydan b e r i d i r p i y a s a d a k e r e v i z 

t ü k e t i m i v a r d ı r . P i y a s a d a iki a y d ı r k e r e v i z s a t ı l m a k t a d ı r 

ve b i z l e r de bu t u r f a n d a s e b z e y i büyük bir i ş t a h l a , b ü y ü k 

bir z e v k l e e v i m i z d e , l o k a n t a l a r ı m ı z d a , s a l a t a m ı z d a t ü k e t m e k t e y i z . 

K e r e v i z ü r e t i m i n i n d o r u ğ a u l a ş t ı ğ ı , yani tam k a p a s i t e y e 

u l a ş t ı ğ ı şu g ü n l e r d e M a ğ u s a Tarım d a i r e s i n d e g ö r e v l i bir 

y ü k s e k z i r a a t m ü h e n d i s i a r k a d a ş ı m ı z , zaten yani bir d i y o r u z 

y a n l ı ş bir i f a d e d i r h e r h a l d e , topu topu iki kişi g ö r e v l i d i r 

o r d a . Birisi şube m ü d ü r ü d ü r , birisi de G ö r n e ç ' t e n Dip K a r p a z ' a 

kadar ü r e t i c i n i n her d e r d i n e k o ş m a k l a y ü k ü m l ü bir d i ğ e r 

z i r a a t m ü h e n d i s i a r k a d a ş ı m ı z d ı r . 

A H M E T KAŞİF (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden) - Bir Türk d ü n y a y a 

b e d e l d i r. 

M E H M E T EMİN K A R A G İ L ( D e v a m l a ) - Bir Türk d ü n y a y a 

bedel o l a b i l i r , ama bir z i r a a t m ü h e n d i s i M a ğ u s a k a z a s ı n a 

bedel o l a m a y a c a ğ ı n ı h a y a t ı m ı z h a p a s ı n a ö ğ r e n d i k . H a y a t ı m ı z 

p a h a s ı n a ö ğ r e n i y o r u z . Ö ğ r e n m e k z o r u n d a y ı z daha d o ğ r u s u , 

bu g e r ç e ğ i kabul e t m e k z o r u n d a y ı z . Bu z i r a a t m ü h e n d i s i 

arkadaşlardan b i r i s i bu ü r e t i m i n d o r u k n o k t a s ı n a u l a ş t ı ğ ı şu 

g ü n l e r d e h e r h a n g i bir y e r d e n de t a l i m a t a l m a d a n iyi n i y e t l e 

s o r u m l u l u k sahibi o l a r a k g i d i y o r ve ü l k e m i z d e k i k e r e v i z 

ü r e t i m i n i n % 5 0 ' s i n i g e r ç e k l e ş t i r e n K u z u c u k k ö y ü n d e n n u m u n e 

a l ı y o r . Bu n u m u n e l e r d e v l e t 1 a b o r a t u v a r l a r ı n a g ö n d e r i l i y o r . 

D e v l e t l a b o r a t u v a r ı n d a n tahlil s o n u ç l a r ı g e l i y o r ve bu tahlil 

s o n u ç l a r ı n d a da acı g e r ç e k o r t a y a ç ı k ı y o r . Bu s e b z e d e limit-

lerin ü z e r i n d e p e k t i s i t k u l l a n d ı k l a r ı s a p t a n ı y o r . Bu üreti-

c i l e r e hemen t e b l i ğ e d i l i y o r . Bu arada B R T ' y e de t e b l i ğ 

e d i l i y o r ve halk s a ğ l ı ğ ı n ı çok d ü ş ü n e n H ü k ü m e t t a r a f ı n d a n 

da bu a d a m l a r , bu ü r e t i c i l e r orda infaz e d i l i y o r . Resmen 
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bu üreticilerin pili orda bitiriliyor. Üreticiler isim 

olarak açıklandı. Bu üreticileri uzun yıllardan beri 

şahsen tanımaktayım. Konuyu gazetede küçük bir haber olarak 

okuyunca ilgilenmek ihtiyacını duydum ve hemen bir ziraat 

mühendisi arkadaşa gittim. Üreticilerin büyük bir çoğunluğunu 

da orada bulma fırsatım oldu. Onlar da büyük bir telaş 

içinde kendilerine üretimi tarif eden, ilaçlamayı nasıl 

yapacaklarını sürekli olarak aktaran ziraat mühendisinin 

yanında o arkadaşları da buldum ve bu üreticilerin ifadesine 

göre ürünlerinde tespit edilen pektisitler en son, en erkeni 

35 gün önce kullanılmıştı. Kimisi 40 gün önce, kimisi 45 

gün önce, kimisi de 35 gün önce bu ilaçları kullanmıştı. 

Hemen orda ziraat mühendisinin ofisinde bu ilaçların ne 

şekilde kullanılabileceği konusunda Tarım bakanlığının, 

1994 yılı olması gerek, çünkü bu derginin hiçbir yerinde 

yayınlandığı tarihi bulmak imkanım olmadı, sadece Ekim, 

Kasım, Aralık deniyor, içindeki editörün isminden göreve 

geldiği günü düşünerek, şey yaparak, bunun 1994 yılında 

yayınlanmış olabileceği kanısına ulaştım. 1995
1

 in Aralığına 

daha yeni girdiğimize göre, olabilir tabii, ülkemizde önce-

den birtakım şeyler yapılır, bulunsun diye yayınlanmış ola-

bilir. Çünkü 1995'in olmadığına dair herhangi bir belirtisi 

yoktur. Ne ise sorun o değil. Burada Tarım Bakanlığımızın 

Zirai Mücadele ve Karantina Şubesi tarafından hazırlanmış, 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nde ruhsatlı tarım ilâçları 

ve kullanım yerleri denilen ve bu ilâçların adını, kullanıl-

dığı yeri ve kullanıldıktan sonraki hasat aralığı olarak 

ifade edilen, yani kullanılan günden kaç gün sonra hasat 

edilebileceği konusunda üreticinin referans olarak ele aldığı 

bir dergi vardır. Bu dergide bu üreticilerin kullandığı 

üç ilâç hakkında bilgi verilmektedir. Mart 1995'ten beri 

ülkemizde kullanılan ve hasat zamanı kullanılması özellikle 

tavsiye edilen bir dördüncü ilâç hakkında ise bu dergide 

maalesef herhangi bir bilgi yoktur. Burada bir yerde bu 

derginin 1994 yılında yayınlandığı bellidir. Çünkü bu ilâç 
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p i y a s a m ı z a 1995 M a r t a y ı n d a n a itibaren g i r m i ş t i r . Bu k i t a p t a , 

bu d e r g i d e b e l i r t i l e n i l â ç l a r d a n s i s t e m i k olarak k u l l a n ı l a n 

ve b i t k i l e r i n ö z s u y u n a işleyen şu anda T ü r k i y e ' d e s e b z e l e r d e 

k u l l a n ı l m a s ı y a s a l olarak y a s a k l a n m a m ı ş o l m a k l a b e r a b e r t a v s i y e 

e d i l m e y e n , m e t a m i d o f o z d e n e n ü r e t i c i n i n daha çok p r e p e r a t adı 

ile, firma adı ile t a n ı m l a d ı ğ ı t a m a r o n d e n e n bir ilâç v a r . 

Z i r a a t m ü h e n d i s l e r i dahi b i l i n ç l i ü r e t i m y a p a n ü r e t i c i l e r d e 

bu ilâcın h a s a t t a n çok ö n c e l e r i , bitki yeni e k i l d i ğ i zaman 

korumak amacı ile k u l l a n ı l d ı ğ ı ve bu k i t a p t a bu ilâcı k u l l a n d ı k -

tan 21 gün sonra s e b z e hasadı y a p ı l a b i l e c e ğ i k a y d e d i l m e k t e d i r . 

Ü r e t i c i l e r ve k e n d i l e r i n e bu ilâçları nasıl k u l l a n a b i l e c e k l e r i n i 

tarif eden z i r a a t m ü h e n d i s l e r i n i n i f a d e s i n e g ö r e , bu ilâcı 

bu ü r e t i c i l e r en son 2 ay önce k u l l a n m ı ş l a r . 2 aydan sonra 

y i n e ü l k e m i z d e bütün sebze ü r e t i m i n d e g a y e t y a y g ı n olarak kulla-

nılan ve uzun y ı l l a r d a n b e r i d i r ü l k e m i z d e k u l l a n ı l a n k l o r p r i f o z 

veya ü r e t i c i l e r i n y a y g ı n olarak k u l l a n d ı ğ ı isim olarak d u r s p a n 

4 ilacı k u l l a n m a y a b a ş l a n m ı ş , bu ilâcı da ü r e t i c i l e r i n i f a d e s i n e 

göre en son k u l l a n a n 35 gün önce k u l l a n m ı ş . Bu d e r g i d e h a s a t 

a r a l ı ğ ı gün olarak s e b z e d e v e r d i ğ i 7 g ü n d ü r . Bu ilâcı k u l l a n -

d ı k t a n 7 gün sonra ü r ü n ü n ü z ü p i y a s a y a s ü r e b i l i r s i n i z d i y e bir 

bilgi v a r . D e v l e t Kimya L â b o r a t u v a r ı n d a g ö r ü ş t ü ğ ü m kimya m ü h e n -

disi a r k a d a ş , T ü r k i y e Tarım B a k a n l ı ğ ı n ı n y a y ı n l a d ı ğ ı y a y ı n l a r d a 

bu ilâcın h a s a t a r a l ı ğ ı n ı n 15 gün olarak bildirildiği f a k a t ilâcın 

p r o s p e k t ü s ü n d e ve bizim r e f e r a n s olarak k u l l a n d ı ğ ı m ı z bu d e r g i d e 

bu h a s a t a r a l ı ğ ı 7 gün olarak v e r i l m e k t e d i r . Oysa ki benim 

g ö r ü ş t ü ğ ü m ü r e t i c i l e r bu ilâcı en son 35 gün önce k u l l a n d ı k l a -

rını ve 35 günden b u g ü n e k a d a r da bu d e r g i d e a ç ı k l a m a s ı o l m a y a n , 

f a k a t p r o s p e k t ü s ü n d e a t ı l d ı ğ ı n d a n , k u l l a n ı l d ı ğ ı n d a n üç gün 

sonra hasat? yapılabileceğini belirten Evisek isimli bir ilâç kullanmaktadır. 
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Bu Evisek denen ilâcı Devlet Kimya Lâboratuvarımızda 

sordum, ziraat mühendisleri kanalı ile de araştırdım, 

üretici 35 günden beridir bu ilâcı kullanmasına rağmen 

son günlerde yapılan tahlillerde bu ilâçın kalıntısına 

hiç rastlanmamıştır. Bu hem üreticiyi, hem ziraat mühendis-

lerini, hem beni de çok şaşırttı ve bugün sabahleyin öğren-

diğime göre Evisek denilen ilâç kısa süreli bir zehir 

olduğu için Devlet Kimya Laboratuvarımızın bu ilâcın tahlilini 

yapma gereğini duymamış, yine Sandoz firmasının bir ilâcı 

olan bu zehir, bir zehiri olan bu maddenin ülkemizde tahlil 

edilmesi imkânının olmadığını da öğrendim. Dolayısıyla 

üreticimizin en azından son bir ayda kullandığı bu ilâç 

kalıntısının ne oranda olduğunu ve tahlilde, çıkmadığı 

için değil, tahlili yapılmadığı için öğrenme şansımız 

olmamıştır. Üretici özellikle bilinçli üretici referans 

olarak bu dergiyi kullanmaktadır. Ziraat mühendisleri 

de referans olarak bu dergiyi kullanmaktadır. Çünkü irki-

lerek öğrendim ki özellikle Mağusa Bölgesinde ziraat yüksek 

mühendisliği dallarından biri olan bitki koruma uzmanı 

istihdam edilmemektedir. En son bitki koruma uzmanı iki 

buçuk yıl önce emekliye ayrılmış, şu anda özel olarak 

çalışmaktadır ve bu ifşa edilen üreticilerin danışmanıdır. 

Bahçelerini sık sık ziyaret etmekte ve onlara bu zirai 

mücadeleyi nasıl yapacaklarını da tarif etmektedir. Ziraat 

mühendisleri ile görüştükten sonra üreticileri gidip Kuzucuk 

Köyünde üreticilerimizi ve bu kereviz plantasyonlarını 

ziyaret ettim. Toplam 18 dönüm civarında bir üretim, bölün 

bülüm ayrılmış ve memnuniyetle gördüm ki bu bilinçli 

üreticiler tavla tabir ettikleri her bölümün başına bir 

çubuk dikmişler, her çubuğun üzerine de bir karton asmışlar, 
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o bölümde k u l l a n d ı k l a r ı i l â ç l a r ı n t ü r ü n ü , son k u l l a n d ı k l a r ı 

t a r i h i k a y d e t m i ş l e r , ürünü bir ay sonra k e s e c e k l e r i 

t a v l a d a başka bir i l â ç , 15 gün sonra k e s e c e k l e r i t a v l a d a 

başka bir i l â ç , şu anda k e s i p p i y a s a y a s ü r d ü k l e r i b ö l ü m d e 

başka bir ilâç k u l l a n d ı k l a r ı n ı g ö r d ü m , ü r e t i c i l e r l e görüş-

t ü k t e n sonra T a r ı m d a i r e s i n e g i t t i m , Tarım D a i r e s i n d e 

de bu n u m u n e l e r i alan y ü k s e k z i r a a t m ü h e n d i s i a r k a d a ş ı m l a 

g ö r ü ş t ü m . Bu n u m u n e l e r i b i z z a t k e n d i s i n i n a l d ı ğ ı n ı , üreti-

ciye d a n ı ş a r a k a l d ı ğ ı n ı , yani bu n u m u n e l e r i g i d i p de 

uzun süreli bir ilacın a l ı n d ı ğ ı , daha sonra p i y a s a y a 

s ü r ü l e c e k b ö l ü m d e n d e ğ i l , şu anda p i y a s a y a s ü r ü l e n bir 

b ö l ü m d e n a l ı n d ı ğ ı k o n u s u n d a hem ü r e t i c i n i n , hem bu 

m ü h e n d i s a r k a d a ş ı n b u n u n u s u l ü n e göre y a p ı l d ı ğ ı k o n s u n d a 

aynı sözü s ö y l e d i k l e r i n i t e s p i t e t t i m . S a d e c e T a r ı m Daire-

sinde bir sorumlu şube m ü d ü r ü n ü n , ki daha z i y a d e m e y v e 

a ğ a ç l a r ı ile ilgili b i r i s i d i r , bir de k a r a n t i n a b ö l ü m ü n d e 

s o r u m l u bir m ü h e n d i s o l d u ğ u n u ö ğ r e n d i m . 

K e r e v i z ü r e t i m i d o k u z ay önce b a ş l a d ı . D o k u z ay ö n c e 

f i d a n l a r y e t i ş t i r i l m e y e b a ş l a n m ı ş . B u n l a r d ö r t ay kadar 

önce b a h ç e l e r e n a k l e d i l m i ş , d ö r t a y d a n b e r i d i r ü r e t i m 

f a a l i y e t i d e v a m e t m e k t e , iki aydan b e r i d i r de t u r f a n d a 

k e r e v i z p i y a s a d a b u l u n m a k t a d ı r , ilk defa n u m u n e a l ı n ı y o r . 

K e r e v i z d e n bu yıl M a g o s a b ö l g e s i n d e ilk defa n u m u n e alını-

y o r ve bu n u m u n e l e r de ö z e l l i k l e b i l i n ç l i ü r e t i m y a p a n , 

büyük ü r e t i m y a p a n , ü l k e n i n de %50 i h t i y a c ı n ı k a r ş ı l a y a n 

bu üç ü r e t i c i d e n a l ı n m ı ş t ı r b a ş l a n g ı ç t a . B u n l a r ı n ü r ü n l e -

rinde " P e k t i s i t " k a l ı n t ı s ı n ı n l i m i t l e r i n i n ü z e r i n d e o l d u ğ u 

s a p t a n ı n c a , Ç a r ş a m b a ve P e r ş e m b e g ü n l e r i Dip K a r p a z ' d a n 

Y e ş i l ı r m a k ' a k a d a r bütün b ö l g e l e r d e n n u m u n e a l ı n m ı ş t ı r . 
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Çünkü bu üreticilerin ifadesine ve bu tarım uzmanlarının ifade-

sine göre, şu anda ülkemizde yetiştirilen bütün sebzelerde 

bu ilaç kullanılmıştır. Olayın nerelere kadar yürüyebileceği, 

nereye kadar zararlı olduğu veya bundan sonraki zararların 

ne olacağı, gerçekten hem tüketenler için, hem bu üretimi yapıp, 

aynı zamanda bu bitkileri tüketenler için çok büyük bir sorundur. 

Ekonomik olarak büyük bir sorundur. Sağlığımız için büyük bir 

sorundur. 

Dün, aynı zamanda Magosa'da çarşıyı gezdim. Kuzucuk'taki 

üretim karantina altına alındı. Fakat dün diğer bölgelerden 

gelen kereviz çarşıda satıldı. Bugün sabah öğrendiğime göre, 

ülkenin her tarafından alınan numunelerde de aynı "Pektisif'ler 

limitlerin üzerinde çıktı. Devlet Laburatuvarında henüz bütün 

tahliller sonuçlanmış değil, fakat yaptığımız tahlillerde, 

ülkenin her yönünden gelen sebzelerde aynı "Pektisit" kalıntı-

larını, limitlerini üzerlerinde tespit ettik ifadesi kullanıldı 

bu sabah, oradaki kimya mühendisi arkadaşımız tarafından. 

Büyük bir sorunla karşı karşıyayız bana göre. Hem üretici, 

hem tüketici, hem ülkemizin geleceği. Belki de uzurı bir dönemde 

geleceği büyük bir sorunla karşı karşıyadır. Yıllardan beridir 

bu... 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Sayın 

Karagil; o sorunu öyle daha açık ortaya koysan da anlayalım. 

Yani esas tıkanıklık nerededir? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Tıkanıklık denetimdedir 

Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yani denetim, usulünde 

mi yapılmıyor? 

GÖLSEN BOZKURT (Lefkoşa) (Yerinden) - Her kademede yapılmıyor. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Hiçbir şeyde yapılmıyor 

Sayın Bakan, usulünde yapılmıyor. 
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G Ü L S E N B O Z K U R T ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H i ç b i r y e r d e yapıl-

m ı y o r . Sağlık B a k a n l ı ğ ı n d a a y n ı , Tarım B a k a n l ı ğ ı n d a a y n ı . 

SALİH COŞAR ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - İşte a l ı n ı y o r , g ö t ü r ü l ü y o r . 

M E H M E T EMİN K A R A G İ L ( D e v a m l a ) - A l ı n ı y o r . Bu ü r e t i c i 

bu fideyi d o k u z aydan beri b a k ı y o r . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - İki ay 

v a r . . . 

M E H M E T EMİN K A R A G İ L ( D e v a m l a ) - D o k u z aydan b e r i d i r 

b a k ı y o r ve bu y a y ı n l a r a göre b a k ı y o r . Bu y a y ı n l a r a göre bakan 

bu ü r e t i c i , belki bana y a l a n s ö y l ü y o r . Belki ona ilâç satan 

z i r a a t m ü h e n d i s i yalan s ö y l ü y o r . Belki ona bu ilâcın nasıl 

k u l l a n ı l a c a ğ ı n ı t a r i f e t t i ğ i n i s ö y l e y e n z i r a a t m ü h e n d i s i y a l a n 

s ö y l ü y o r . Ama belki de d e v l e t y a l a n s ö y l ü y o r . Bu d a i r e y a l a n 

s ö y l ü y o r . Bu ilâç bu ü l k e y e ithal e d i l d i k t e n sonra d e n e m e ü r e t i m i 

y a p ı l d ı mı? Bu Tarım D a i r e s i bu ilâcı k u r d u ğ u bir i s t a s y o n d a , 

K ı b r ı s ' ı n ş a r t l a r ı n d a , K K T C ' n i n ş a r t l a r ı n d a k e r e v i z d e d e n e d i 

mi? K ı b r ı s ' t a k u l l a n ı l a n ü r e t i m t e k n i k l e r i n d e d e n e d i mi? Belki 

bu i l â ç , bu ilâcı üreten firma t a r a f ı n d a n bol y a ğ ı ş a l a n , topra-

ğın k i m y a s a l ö z e l l i k l e r i f a r k l ı , b ü y ü m e hızı f a r k l ı bir y e r d e 

d e n e m i ş t i r . F a k a t biz ü r e t i c i y e bu ilâcı al b a h ç e d e k u l l a n , 

yedi gün sonra h a l k ı n . . . 

H Ü S E Y İ N A N G O L E M L İ ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - S o f r a s ı n a s u n . . . 

M E H M E T EMİN K A R A G İ L ( D e v a m l a ) - S o f r a s ı n a sun d i y o r u z . 

O t u z beş gün önce bu ilâcı k u l l a n d ı m d i y e n ü r e t i c i bugün b ü y ü k 

bir ç ı k m a z l a karşı k a r ş ı y a k a l ı y o r . 

S A L İ H C O Ş A R ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - K a l ı n t ı b u l u n d u mu? 
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MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Büyük bir çıkmazla karşı 

karşıya kalıyor. Tüketene mi acıyalım, üretene mı acıyalım, 

üretimin bu kadar pahalı, bu kadar zor şartlarda gerçekleştiği 

bir ülkede bu şekilde denetimsiz bir üretim nasıl yapılabilir? 

Bu üretim adanın her tarafında yapılmıyor, belli bölgelerde 

yapılıyor. Demek ki ilaçlamayı denetim altına almalıyız, ekimi 

denetim altına almalıyız. Her şeyden önce dikim denetim altına 

almalıyız. Eğer üretici Tarım Bakanlığının örgütlenmesi bunların 

hepsini denet 1eyebi1ecek bir yapıda değilse belki ekim alanları 

denetim altına alınmalı, bu bölgede bu yetiştirilecek, bizim 

gözetimimizdeyetiştiriIecek, bizin gözetimimizde ilaçlanacak, 

bizim gözetimimizde hasat edilecek demesi lâzım. İşte bunun 

çıkış yollarını bulmak için bu konuyu gündeme getirdim. Bunun 

çıkış yollarını aramak için de koskoca bir örgüt eli kolu bağlı 

dururken, bunun çıkış yollarını gündeme getirmemi mi bekliyor-

sunuz Sayın Coşar? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tarımdan 

sorumlu Eğitim Bakanı nerde? 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - 0 zaman lütfen o uhtenizde 

tuttuğunuz görevi bize verin, biz yapalım. 

BAŞKAN - Süreniz dolmuştur Sayın Karagil, bağlar mısınız 

lütfen efendim. 

MEHMET EMİN KARAGİL (Devamla) - Evet Sayın Başkan; konuyu 

hem sağlık, hem ekonomik bakımından son .... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Arkadaş eğitimi 

halletti, tarımı da halledecek herhalde? 
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M E H M E T EMİN K A R A G İ L ( D e v a m l a ) - Son d e r e c e ö n e m l i g ö r d ü ğ ü m 

için g ü n d e m e g e t i r d i m . Sayın Salih C o ş a r ' ı n arzu e t t i ğ i ş e k i l d e 

t a r t ı ş ı l m a s ı n ı ve çözüm için y a p ı l m a s ı g e r e k e n l e r i de b u r a d a 

o r t a y a ç ı k m a s ı n ı ben de çok arzu e d e r d i m , onun için g ü n d e m e 

g e t i r d i m . F a k a t m a a l e s e f b a ş l a n g ı ç t a da s ö y l e d i ğ i m g i b i , bu 

k o n u y u M e c l i s i n g ü n d e m i n e g e t i r e c e ğ i m i d ü n d e n b i l d i r d i ğ i m h a l d e 

bu k o n u d a m u h a t a p o l a c a k , vekili de olsa Sayın B a k a n ı n b u r a d a 

o l m a m a s ı n ı hem k e n d i m a d ı n a , hem t o p l u m u m adına ü z ü l d ü m . T e m e n -

nimiz biran önce bu h ü k ü m e t s o r u n u n u n ü l k e m i z d e ç ö z ü l m e s i , 

bu s o r u n l a r a çözüm b u l m a s ı g e r e k e n ö r g ü t l e r i n t e m e l d e ^ y e n i d e n 

ö r g ü t l e n m e s i için bir siyasi i r a d e n i n o r t a y a ç ı k m a s ı ve üreti-

cinin d e , t ü k e t i c i n i n de hem s a ğ l ı ğ ı n ı , hem g e ç i m i n i s a ğ l a m a k 

için acil olarak çözüm b e k l e y e n bu s o r u n u n biran önce e l e 

a l ı n ı p , her yönü ile d e ğ e r l e n d i r i l m e s i n i , her yönü ile ç ö z ü m e 

k a v u ş t u r u l m a s ı n ı t e m e n n i e d e r e k s ö z l e r i m e son v e r i r i m . 

T e ş e k k ü r e d e r i m . 

BAŞKAN - T e ş e k k ü r l e r Sayın K a r a g i l . 
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Lütfen ad okuyarak yoklama yapar mısınız? 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim. Nisap mevcuttur değerli arka-

daşlarım. 

Değerli milletvekilleri; şimdi de onaya ve bilgiye sunuş 

işlemleri yapılacaktır. 

Okutulup Onaya Sunulacaklar Bölümünde: 

1. Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın 

Eşber Serak ıncı
1

nın, yurt dışı izin istemi vardır. 

Okuyun lütfen? 

KATİP -

28 Kasım 1995 

KKTC Cumhuriyet Meclisi 

Başkanlığı, 

10 Aralık 1995 - 24 Ocak 1996 tarihleri arasında 

Avustralya'da olacağımdan, içtüzüğün 142'nci maddesinin (2)*nci 

fıkrası uyarınca bu süre içinde izinli sayılmam konusunda gere-

ğini saygılarımla arz ederim. 

Eşber SERAKINCI 

UBP G.Mağusa Milletvekili 
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B A Ş K A N - İstenen izin süresi bir ayı aştığı i ç i n , Yüce 

M e c l i s i n o n a y ı n a s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? . . . Kabul e t m e y e n l e r ? . . . 

Ç e k i m s e r ? . . . O y b i r l i ğ i ile kabul e d i l m i ş t i r . 

İkinci s ı r a d a , A v r u p a M a h k e m e s i n i n İhraç ü r ü n l e r i m i z 

H a k k ı n d a Aldığı K a r a r d a KKTC Y ö n e t i c i l e r i n i n ihmali Olup O l m a d ı ğ ı 

K o n u s u n d a M e c l i s A r a ş t ı r m a K o m i t e s i B a ş k a n l ı ğ ı n ı n , K o m i t e y e 

yeni ek bir s ü r e n i n v e r i l m e s i n e ilişkin T e z k e r e s i o k u n a c a k t ı r . 

O k u y u n l ü t f e n . 

K A T İ P -

C U M H U R İ Y E T M E C L İ S İ 

A V R U P A M A H K E M E S İ N İ N , İHRAÇ Ü R Ü N L E R İ M İ Z H A K K I N D A A L D I Ğ I 

K A R A R D A KKTC Y Ö N E T İ C İ L E R İ N İ N İHMALİ OLUP O L M A D I Ğ I 

K O N U S U N D A M E C L İ S A R A Ş T I R M A K O M İ T E S İ B A Ş K A N L I Ğ I 

29 Kasım 1995 

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

K o m i t e m i z , ç a l ı ş m a l a r ı n ı k e n d i s i n e t a n ı n a n süre içinde 

t a m a m l a y a m a d ı ğ ı n d a n , i ç t ü z ü ğ ü n 120'nci m a d d e s i n i n (4)'üncü 

f ı k r a s ı u y a r ı n c a yeni iki aylık süre v e r i l m e s i için g e r e ğ i n i 

s a y g ı l a r ı m l a a r z e d e r i m . 

H ü s e y i n C E L Â L 

K o m i t e B a ş k a n ı 

BAŞKAN - T e z k e r e h a k k ı n d a söz isteyen var m ı ? . . . O y l a r ı -

nıza s u n u y o r u m . Kabul e d e n l e r ? Kabul e t m e y e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? . . . 

O y b i r l i ğ i ile kabul e d i l m i ş t i r . 
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üçüncü sırada, Avrupa Mahkemesinin Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyetinden Avrupa Birliğine üye ülkelere İthalatı Yasaklayan 

Kararı ile Bu Kararı Doğuran Neden ve Etkiler Konusunda Meclis 

Araştırma Komitesi Başkanlığının, Komiteye yeni ek bir sürenin 

verilmesine ilişkin Tezkeresi vardır. 

Okuyun lütfen. 

KATİP -

CUMHURİYET MECLİSİ 

AVRUPA MAHKEMESİNİN KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİNDEN 

AVRUPA BİRLİĞİNE ÜYE ÜLKELERE İTHALATI YASAKLAYAN 

KARARI İLE BU KARARI DOĞURAN NEDEN VE ETKENLER 

KONUSUNDA MECLİS ARAŞTIRMA KOMİTESİ BAŞKANLIĞI 

29 Kasım 1995 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Komitemiz, çalışmalarını kendisine tanınan süre içinde 

tamamlayamadığından, İçtüzüğün 120'nci maddesinin (4)'üncü 

fıkrası uyarınca yeni iki aylık süre verilmesi için gereğini 

saygılarımla arazederim. 

Hüseyin CELÂL 

Komite Başkanı 

BAŞKAN - Tezkere hakkında söz isteyen var mı?... Onayınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümünde: 

1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay 

Adem'in yurt dışı izin istemi var. 

Okuyun lütfen. 
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K A T İ P -

2 8 . 1 1 . 1 9 9 5 

KKTC M e c l i s B a ş k a n l ı ğ ı n a . 

2 8 . 1 1 . 9 5 - 1 5 . 1 2 . 9 5 t a r i h l e r i a r a s ı n d a t e d a v i a m a c ı y l a 

y u r t d ı ş ı n d a b u l u n m a m g e r e k m e k t e d i r . G e r e k l i iznin v e r i l m e s i n i 

s a y g ı l a r ı m l a a r z e d e r i m . 

S o n a y ADEM 

CTP Gazi M a ğ u s a M i l l e t v e k i l i . 

B A Ş K A N - İzin v e r i l m i ş t i r , t e ş e k k ü r e d e r i m . 

İkinci sırada Ulusal B i r l i k P a r t i s i L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i S a y ı n 

Erdal O n u r h a n ' ı n yurt dışı izin istemi o k u n a c a k t ı r . O k u y u n u z 

1 ü t f e n . 

K A T İ P -

2 8 . Kasım 1995 

C u m h u r i y e t M e c l i s i B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

29 Kasım 1 9 9 5 - 2 0 A r a l ı k 1995 t a r i h l e r i a r a s ı n d a y u r t 

d ı ş ı n d a o l a c a ğ ı m d a n , s ö z k o n u s u t a r i h l e r a r a s ı n d a izinli s a y ı l m a m ı 

s a y g ı l a r ı m l a a r z e d e r i m . 

Erdal O N U R H A N 

UBP L e f k o ş a M i l l e t v e k i l i 
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BAŞKAN - İzin onaylanmıştır, teşekkür ederim. 

Sayın mi 1letvekileri; gündem gereği görüşmeler tamam-

lanmıştır. Gelecek birleşim 5 Aralık 1995 Salı günü, saat 10.00'da 

yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada 

kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati:12.05 
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DGNEM : III YIL: 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

18'inci Birleşin
-

. 

1 Aralık 1995, Cums 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YA?I-MASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 




